

用100%的努力攻下最后5%深贫堡垒

■新华社记者 侯雪静

脱贫攻坚是治国理政的生动实践，更是初心使命的庄严兑现。国务院扶贫办主任刘永富近日再次明确表示，预计到今年底，全国95%左右现行标准的贫困人口将实现脱贫，90%以上的贫困县将实现摘帽。

脱贫攻坚战打响6年来累计减贫8239万人，相当于德国的人口数量。今年底还将再减贫超千万，中华民族历史上未曾解决的“吃不饱、穿不暖”问题已经一去不复返了，中国创造了人类减贫史上的中国奇迹。奇迹的背后，是社会主义制度的优越性，是党带领全体人民胼手胝足的奋斗史。每一个

贫困户的脱贫都是系统工程，凝聚着扶贫干部和贫困户的汗水、泪水甚至是鲜血和生命，兑现着党中央的庄严承诺。

打赢打好脱贫攻坚战，最后的“5%”是关键。当前尚有主要集中在深度贫困地区的1660万贫困人口未脱贫。“三区三州”深度贫困地区仍有172万建档立卡贫困人口，占全国现有贫困人口的12.5%，贫困发生率8.2%。深度贫困地区致贫原因复杂，脱贫难度大，是难中之难、坚中之坚，是脱贫攻坚“最后的堡垒”，直接关系到脱贫攻坚战的质量和成效。

攻下5%的深度贫困堡垒要抓住主要矛盾，要聚焦“两不愁三保障”突出

问题。要摸清“两不愁三保障”问题底数，明确时间表、路线图，逐村逐户查问题、补短板，确保脱贫质量；要坚持现行脱贫标准，既不能吊高胃口，也不能降低标准；同时保持政策的连续性、稳定性，防止“翻烧饼”。

攻下5%的深度贫困堡垒要有产业支撑。有了产业才能不断引入资金、技术、人才；有了产业贫困户持续增收才有保障，脱贫基础才稳固；有了产业才能打造一支带不走的扶贫工作队。打造产业要因地制宜，要稳扎稳打，要逐步从一村、一县发展到嵌入区域产业链条。

攻下5%的深度贫困堡垒，预防返贫和脱贫同样重要。要严把贫困退出

关，确保脱贫质量，严格执行贫困人口和贫困县退出标准和程序，确保脱贫成色真实，脱真贫、真脱贫。脱贫之后要落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管“四不摘”政策，让深度贫困地区贫困群众在巩固基础上提高，在扎实提高中巩固，逐步过渡到乡村振兴。

当前脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段，要在“打法”上有所区别，更要防止松懈、防止滑坡。进入冲刺阶段，更须全力以赴。要确保频道不换、靶心不偏，一鼓作气、顽强作战，不获全胜决不收兵！

(新华社北京10月16日电)

画中有话



与祖国同心 与时代同行

■新华社记者 方益波

第二届世界“宁波帮·帮宁波”发展大会于10月17日在宁波召开。“宁波帮”是中国著名的商帮，近代以来，在上海滩，在香江畔，书写了一个个传奇。如今，已经从工商界走向教育、文化、科技等各行各业，英才辈出。“宁波帮”在不同的历史时期，都与祖国同心，与时代同行，秉承家国大义，将个人、行业和发展大势紧密结合，投身到奔涌的历史长河中。

从辛亥革命的炮火硝烟，民族独立解放的铁血征途，到改革开放的伟大进程，“宁波帮”仁人志士不懈奋斗，薪火相传。包达三先生早年加入同盟会，后又走上实业报国道路。如今，他的后人在香港经商的同时，不忘先辈遗志，创办包达三基金会，开展“共创未来”香港青年内地交流活动。抗美援朝时期，香港“宁波帮”人士王宽诚抛售地皮捐献战斗机。1985年，他出资1亿美元成立王宽诚教育基金会，致力为国培养人才。在庆祝改革开放40周年大会上，王宽诚名列百位“改革先锋”。

改革开放风起云涌，有众多“宁波帮”人士积极奔走的身影。1984年，邓小平做出“把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波”的指示。“宁波帮”帮宁波，成为全世界华人支持祖国建设的典范。义利并举、经世致用，从改革开放第一个赴内地投资的港商曹光彪，到研发天生密封件打破外国垄断的新一代甬商励行根，从两弹一星功臣，到诺贝尔奖获得者屠呦呦，在走向伟大复兴的征途中，许多“宁波帮”人士把小我融入大我，在为国家民族奉献心力的同时，也铸就了个人功业的丰碑。

浩瀚星空，散发不竭光芒，有贝时璋星、王宽诚星、邵逸夫星、谈家桢星、曹光彪星、李达三星、吴祖泽星、贺贤土星，这是“宁波帮”人士的熠熠星光，也代表着无数中华民族优秀儿女代代相传的家国情、赤子心。

“宁波帮”的成就，来自其人文底蕴、学理素养，更来自其爱国爱乡的情怀。一个个先辈的传奇和当代的故事，都在反复证明一个道理——没有人可以脱离自身所处的时代大势，每一个人的发展只有和祖国的发展、人民的期冀同频共振，同向而行，才可能做到最大的价值实现，才能在历史发展中找准自己的位置，实现生命价值的伟大提升。

(新华社宁波10月16日电)

18.74万亿：企业需求强劲 金融供给优化

■新华社记者 吴雨

我国经济保持平稳健康发展，离不开企业资金需求与金融供给之间的精准适配。最新数据显示，前三季度社会融资规模增量累计为18.74万亿元，比上年同期多3.28万亿元。可见，尽管经济面临下行压力，但企业仍保有旺盛的发展势头，信贷需求强劲。与此同时，金融体系不断优化供给，支持实体经济的能力不断提升。

三季度金融数据整体向好：9月末，社会融资规模存量为219.04万亿元，同比增长10.8%；广义货币(M2)余额同比增长8.4%，增速比上月末高0.2个百分点；人民币贷款余额同比增长12.5%，增速比上月

末高0.1个百分点……

这一系列数字折射出当下市场微观主体较强的信贷需求，体现出我国经济增长的韧性。中国人民银行近期的信贷需求调查显示，实体经济中的微观主体有较强信贷需求，而且大多数参与调查的银行机构预计，四季度企业的信贷需求还将明显增加。

企业迫切的发展愿望，需要金融体系的鼎力支持来实现。前三季度对实体经济发放的人民币贷款同比多增1.1万亿元，中长期贷款增速8月、9月连续回升，普惠型小微贷款余额持续增长……随着金融机构金融服务能力的进一步提升，融资结构越来越优化，资金主要流向了实体经济。

促进经济发展，绝不是靠放贷款、加杠杆。当前中国货币信贷供应与经济增长需求基本保持一致，银行流动性合理充裕，企业融资环境不断改善，这得益于坚持稳健的货币政策，是政策力度松紧适度的效果体现。在保持政策定力的同时，我国不断加大逆周期调节力度，适时降低存款准备金率，改革贷款利率定价机制，政策传导机制日渐畅通。

当前，中国经济已经由高速增长阶段转向高质量发展阶段，供给体系不断优化，需求体系持续升级。这要求金融体系不断深化内功，更加适配供需关系，高效配置金融资源，以支撑我国经济保持平稳健康发展的长期良好态势。

(新华社北京10月16日电)

车贷陷阱

“有车即可借款，0手续费到账快”“放款快，不押车”……这些诱人的宣传令不少人选择了汽车抵押贷款——将个人汽车抵押，获得贷款分期偿还。

近日，“新华视点”记者调查发现，随着不少融资租赁公司进入车贷市场，一些“抵押贷款”摇身变成“融资租赁”，对借贷人来说，可能面临高利率甚至暴力催收的风险。

新华社发 王鹏 作